

央企老总减薪，社会公平加分

央企高管减薪体现出来的却是改革的决心。以此为突破口建立起合理有序的收入分配格局，推动社会环境向更公平的方向发展，即便对那些“被减薪”的人来说，在“失去”的同时也得到了更多。



QILU EVENING NEWS

齐鲁晚报

www.qjw.com.cn

本报地址
济南泺源大街6号邮编
250014传真(0531)
86993336 86991208读者服务中心
96706报纸发行(0531)
85196329 85196361报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199差错投诉
96706发行投诉(0531)
85196528邮政投递投诉
11185

■评论员观察

本报评论员 娄士强

关于薪酬制度改革，最近一段时间热议不断，在连日来的多个政策动作之下，央企高管减薪已成定局。这一系列举措看上去针对的只是一个小的群体，体现出来的却是改革的决心。以此为突破口建立起合理有序的收入分配格局，推动社会环境向更公平的方向发展，即便对那些“被减薪”的人来说，在“失去”的同时也得到了更多。

薪酬调整之所以很容易触动公众的敏感神经，还是因为现实中的

利益分配让很多人感觉不公平。一个极具代表性的例子就是，诸多央企所在的金融、电力、石油等行业，凭借垄断性优势，就能给予从业者高额的薪水。这些偏离了按劳分配原则的现象，在加剧社会不公的同时，也对人们的观念产生影响，在一些人眼里，不同的行业、不同的职业，就按照收入水平有了高低贵贱之分。也难怪“农民工月入万元”或是“保姆收入超白领”，每每成为让人感到不可思议的新闻。

更可怕的是，收入分配中的不合理也扭曲了人们的行为取向，最突出的反映就在于教育。现在不少地方的学区房、国际班等被炒得火热。中小学生背负沉重的课业负

担，无非就是因为孩子们承载了家长的殷切希望——在竞争中胜出，取得跻身高收入群体的敲门砖，过上体面的生活。于是，不合理的收入分配格局加剧了教育的功利化，把教育变成了优胜劣汰的工具，牺牲的则是年轻一代最宝贵的创造力和想象力。

问题都能看得到，但更多的人则是在哀叹“没办法”，那么，业已拉开大幕的收入分配制度改革，不就是办法吗？的确，分配格局的调整会触及很多人的利益，会有阻力，也会有人不理解，但仔细想来，短痛总要强过长痛。通过收入分配制度的改革，建立起一个真正劳有所得的社会环境，让更多的劳动者

过上体面的生活，不光少了那些无谓的竞争压力，促进了人才更科学地流动，那些因贫富差距加大引发的不稳定因素也将得到有效的缓解。这种由分配体系改变引发的社会环境改善，对每一个人都是丰厚的回报。

回过头来再看不断“加码”的央企薪酬制度改革，就不应局限于“围观”那几位央企老总到底一年能拿多少钱了。身处全面改革的大势之下，每一个人都应该有更宽广的视野、更长远的思维。更何况，国企、央企承载着公众的利益和诉求，那些曾经在收入分配格局中处于“金字塔尖”的群体，更应在改革中有所担当。

■一语中的

必须关掉非行政许可的“偏门”，拧紧增设行政许可的“阀门”。

国家行政学院教授杨小军认为，非许可审批成了行政审批制度改革需要攻克的“堡垒”。“堡垒”不除，改革就会无法全面推进。下一步的改革，就是要完全废除非许可审批这个行为种类。

如果靠腐败来润滑经济，最后轮子会越转越慢，需要的润滑油会越来越多。

北京航空航天大学廉洁研究与教育中心主任任建明认为，声称腐败影响经济发展是一种谬论，出现问题恰恰是因为过去很长时间放任腐败的结果。

什么是美什么是丑，如果这

都分不清楚还了得吗？

北京文史馆馆员、民俗专家赵书表示，一个民族是否健康，就表现在民俗上，反四风实际是修复我们的文化基因。因此，要解决价值观的问题，就要不怕重复，抓好具有示范作用的党风政风。

民资进入国企没有话语权，也就改变不了现有机制。

企业家宗庆后称，改革开放以来，民营经济发展迅速，在税收和就业上做了很大贡献。国有企业混合所有制改革，应该给民营资本更多的空间，尤其建立在股权基础上的平等决策权。

■本版投稿信箱：
qilupinglun@sina.com

自爆礼单的“叛徒”难载反腐重任

■公民论坛

□晴川

在中央“八项禁令”严风劲吹，相关部门连续发文要求坚决刹住公款送礼等不正之风时，少数企业“逢节必送礼”的潜规则仍然还在大行其道。近日，湖北一央企职工向纪委和媒体自曝了单位的一份，而爆出此事的当事人胡剑兵则被单位同事骂作“叛徒”。(9月3日《法治周末》)

在时下严惩腐败的新政风中，这起顶风送礼事件，凸显了反腐形势的严峻。而那顶送给举报者的“叛徒”帽子，也让人们看到了一个私利至上的“市侩”形象。

事实上，那些情妇反腐、下属反

腐等，都可看做某个群体的“叛徒”，但他们有一个共同特征，就是双方之间发生了不可调和的利益纠葛。本案中的曝光者也是如此。如果不是因为和公司发生劳资纠纷，并最终对簿公堂，那么，他是否还能成为“叛徒”？

“叛徒”揭发即便可以当成内部监督的一种形式，也有太多的随意性，而一旦内部约束出现真空，失范的权力必然会变本加厉地张狂。因此，对权力的监督，内部“叛徒”有用，但不能寄予太多期望。从根本上说，还是要强化权力内部约束机制，切断“低风险乃至零风险”的权力滥用之路。同时，开放监督渠道，尤其是要利用立场较为客观的社会监督力量。只有外在压力和内在约束双管齐下，才能逼迫权力走向谦卑。

齐鲁晚报购房俱乐部四重保障

审核房企，确保五证齐全 ● 专机看房，签约免吃住行
实地勘察，体验居住品质 ● 会员专享，独家购房优惠

走

跟晚报去海南买房！

齐鲁晚报海南看房团第二季启动《

重汽地产
REAL ESTATE

蝶泉湾
BUTTERFLY SPRING BAY

齐鲁晚报

齐鲁晚报购房俱乐部海南置业会 专享1万抵2万购房优惠

44-300m²精装现房 36万起

齐鲁晚报

购房俱乐部报名：0531-85196595 重汽济南接待中心：0531-8750 5777 整合推广：齐鲁先锋 本广告仅作为参考，不构成正式合同要约，开发商保留对其中所有细节的最终解释权和修改权。